

驻防巡护不打烊

■ 隋海涛 程晓雪

“今天天气不错,但是风力挺大,带好水和对讲机,咱们就出发。”“今天巡护林场北面的4个人山道口,中午12点之前能返回驻地就不错了。”作为甘河森工公司源江林场普通的护林员,王加祥和任景彪每次入山巡护都不忘互相提醒。

绵延起伏的山岭上树木层层叠叠,和煦的阳光透过林间树梢洒向他们的脸庞。毛毛狗已发芽吐苞,王加祥和任景彪带领着4个护林员开始了一整天的巡山护林工作。

源江林场地处甘河森工公司6个远山林场的中枢位置,毗邻黑龙江呼中林业局和金河森工公司,这里入山道口繁多,巡护任务很重。“一到春秋防火季,我们就要堵住道口,严格检查带烟带火的方可放行。”“不过现在林区人的意识都增强了,很

少有人带烟带火,扫码、持防火证入山,在入山管理上我们的压力没那么大。”说起巡山护林,王加祥和任景彪打开了话匣子。

护林员除了巡山守林,还有一个职责就是预防森林病虫害。松毛线虫是森林里常见且威胁性较大的病虫害,一到夏天,任景彪就变成了松毛线虫“侦察兵”。松毛线虫是护林员最不待见的生物害虫,但大山里日益增加的其他“老朋友”,却让护林员满心喜爱。豹子、猞猁、野猪、雪兔、棕熊……它们都是驻站护林员的“左邻右舍”,时不时就来家里“做客”。

“最让人烦心的是‘草爬子’(蜱虫),或许被‘草爬子’叮一下及时处

理没什么大事儿,但有时遇到变异的‘草爬子’,就没那么幸运了,所以我们在巡护的时候都互相检查一下身上有没有虫。到了5月中旬,‘草爬子’横行时更要特别注意,有一次我身上发现了20多只。”任景彪后怕地回忆那次经历,仍然唏嘘不已。

护林员用忠诚守护着这片绿色,让这片大森林焕发生机勃勃……



务林人肖像



近日,乌尔旗汉森工公司门岗经营管护大队组织人员深入生态功能区防火检查站,慰问检查站管护员。图为检查站送去慰问品。 ■ 尹宝栏 摄

4月15日,克一河森工公司索图罕林场开展2024年度森林防火“十户联防联保”工作,向居民宣传森林防火知识,增强居民的防火安全意识。

图为工作人员与居民签订“十户联防联保”协议书。

■ 郑云涛 娜仁高娃 摄



直击春防 一线传真

唱响绿色主旋律 推动高质量发展

■ 库都尔森工公司党委书记 董事长 董晓斌

森工集团2024年度工作会议暨一届三次职工代表大会科学分析当前形势,精准谋划部署2024年林区工作。库都尔森工公司深入学习贯彻会议精神,引领干部职工深化改革攻坚,大步幅推进“绿色转身”。

一、聚焦生态主业,构建绿色高质量发展新格局

一是加强森林资源保护。充分发挥林长制作用,利用好“林长+法院院长”工作机制,完善党政同责、地林协同、源头治理、全域覆盖的制度体系,推动建立地企生态环境保护建设联合工作机制,形成林业、属地、检法机关和森林公安同向发力、重点出击,保护和提升森林资源强大合力;持续优化调整管护布局和力量,加强新设备、新技术的推广应用,实现森林资源管控网格化、制度化,实现资源管护全覆盖。

二是提升森林经营水平。牢固树立市场思维、商业思维,积极培育提供良种优质的造林苗木,扩大产出和利润需求,推进创效增收;以经营管理架构优化整合为抓手,着力培养一支理念新、素质高、技能强、会经营的森林经营队伍,实现多劳多得。

三是全面做好灾害防控。利用森林防灭火现代应急指挥中心,提升装备、通讯、信息的现代化管理水平,推进建立森林防灭火一体化工作体系;在严防死守的前提下,落实“开放式”防火举措,采取春秋防期间靠前驻防+造林绿化,夏秋防期间靠前驻防+建制制采集等方式,科学调配人员力量,实现严格保护与合理利用两手抓,增强林业有害生物灾害防治管理综合水平,加快构建监测预警、检疫御灾、防治减灾和支撑保障体系,推广应用林业有害生物遥感监测技术,坚决遏制重大林业有害生物灾害的发生。

二、优化产业布局,增强绿色高质量发展新动力

一是推进文旅产业提质。推进源头旅游和森林康养,依托库都尔河水利部确定为黑龙江中国侧源头,以森林到草原最美旅游环线被作为呼伦贝尔市旅游“迎客厅”项目和库都尔被牙克石市定为“一核、两中心、一轴、多线、九片区”北翼旅游中心为契机,以国家级森林康养基地试点单位为抓手,打造黑龙江源头品牌。在充分保护黑龙江源头生态资源的基础上,积极探索库都尔水文化,将其所具有的独特魅力转化为文旅产业发展优势,推动哈牙世德康养基地建设,做到生态资源保护与旅游开

发相协调。

二是壮大绿色产业发展。以绿色生态为基础,以科技创新为支撑,向森林要碳水、要蛋白、要脂肪,大力发展林区果、花、菜、菌、药等特色产业,积极探索其后续产业发展。同时,结合公司实际继续深化沙棘产业发展,推动茶厂、二氢黄酮素生产试验基地建设以及天然苘草深加工产业示范建设。

三是科学发展种苗产业。着力谋划好种苗绿化、经济林培育,持续优化种苗结构,提升育苗科学水平,扩大种苗数量和品种,改善圃地土壤,强化田间管理,不断提高苗木质量,切实提高产业附加值,延伸产业链,增强发展后劲。

三、深化企业改革,厚植绿色高质量发展新根基

突出高质量党建引领高质量发展主题,细化实化国企改革深化提升行动落实举措,加强科学研判,针对涉及职工群众切身利益、社会关注度高的政策措施,认真做好政策解读宣传,加强舆论引导,筑牢群众基础;加快国企改革深化提升行动步伐,及时总结推广改革发展经验,营造良好的工作氛围。

按照企业发展所需岗位实际、所用机构精简精干的要求,对德才兼备、能力突出、专业对口、敢为人先的专业干部人才选用起来,确保人岗相适、人事相宜;优化人力资源配置,理顺各种劳动用工关系,构建灵活的用工机制,实现员工合理流动;坚持以实干者为本,有为才有位,使绩优者上,平庸者靠边,让真干、能干的员工真受益、能增收;突出薪酬分配激励,改革分配方式,强化收入分配与综合业绩紧密联动,合理拉开收入分配差距。

四、坚持精益管理,筑牢绿色高质量发展新屏障

提升信息化水平。充分利用“智慧林业”平台管理优势,强化管理深度与广度,将党建、监督、森林防灭火、森林经营等各项工作,纳入“智慧林业”平台,总体上实现各项工作数据更新及时、监督管理到位、工作效率提升的工作目标。全面加强财务资金管理。严格按计划、按预算支出,强化审计监督,加强“纪巡审”联动,通过完善机制,落实责任、规范程序,切实做好监督工作。科学调整经营责任目标。建立目标清晰、标准量化、约束严格、激励有效的科学考评体系,充分发挥目标考核的导向作用,探索建立奖励罚懒、奖优罚劣、能进能出的动态调整机制,调动各方面积极性。

坚定信心乘势而上 铆足干劲推动发展

学习贯彻年度工作会议暨职代会精神

党委书记(党总支书记)谈体会

唐松草

清热药

(一)清热泻火药

药材名:唐松草

别名:翼果唐松草、土黄连、马尾连

鉴别特征:毛茛科多年生草本植物。高

50—100厘米。根茎短粗,须根发达。茎圆筒

形,具条纹,稍带紫色。基生

叶为二至三回三出复叶,通

常具长柄;茎生叶三至四回

三出复叶,叶片三角状宽卵

形;托叶近膜质;小叶倒卵形

或近圆形,基部圆形或微心

形,上部通常3浅裂,裂片全

缘或具圆齿,脉微隆起,两面

无毛。复聚伞花序,多花;萼

片白色或外面带紫色,宽橢

圆形,早落;花白色;瘦果下垂,倒卵形或倒卵

状橢圆形。

生境:生于山坡林下、林缘、林中空地、

草甸。

分布:林区各地均有分布。药用价值:根入药。具有清热泻火,燥湿解毒的功效。用于热病心烦,湿热泻痢,肺热咳嗽,目赤肿痛,痈肿疮疖,败毒抗癌,泻火清热。据文献资料记载,唐松草具有抗肿瘤作用。

采收加工:春、秋季挖出根部,剪去地上茎叶,洗净,晒干。

(张重岭)



兴安植物

“大观园”



中华人民共和国保守国家秘密法

新中国国防大事记

(接上期)

第三章 保密制度

第二十六条 国家秘密载体的制作、收发、传递、使用、复制、保存、维修和销毁,应当符合国家保密规定。

绝密级国家秘密载体应当在符合国家保密标准的设施、设备中保存,并指定专人管理;未经原定密机关、单位或者其上级机关批准,不得复制和摘抄;收发、传递和外出携带,应当指定人员负责,并采取必要的安全措施。

第二十七条 属于国家秘密的设备、产品的研制、生产、运输、使用、保存、维修和销毁,应当符合国家保密规定。

第二十八条 机关、单位应当加强对国家秘密载体的管理,任何组织和个人不得有下列行为:

- (一)非法获取、持有国家秘密载体;
- (二)买卖、转送或者私自销毁国家秘密载体;
- (三)通过普通邮政、快递等无保密措施的渠道传递国家秘密载体;
- (四)寄递、托运国家秘密载体出境;
- (五)未经有关主管部门批准,携带、传递国家秘密载体出境;

(六)其他违反国家秘密载体保密规定的行为。

第二十九条 禁止非法复制、记录、存储国家秘密。

禁止未按照国家保密规定和标准采取有效保密措施,在互联网及其他公共信息网络或者有线和无线通信中传递国家秘密。

禁止在私人交往和通信中涉及国家秘密。

第三十条 存储、处理国家秘密的计算机信息系统(以下简称涉密信息系统)按照涉密程度实行分级保护。

涉密信息系统应当按照国家保密规定和标准规划、建设、运行、维护,并配备保密设施、设备。保密设施、设备应当与涉密信息系统同步规划、同步建设、同步运行。

涉密信息系统应当按照规定,经检查合格后,方可投入

使用,并定期开展风险评估。

(未完待续)

(接上期)

一九五六年

缅甸主席吴努访华

10月24日,缅甸联邦反法西斯人民自由同盟主席吴努于本日至11月17日访问中国。访问期间,吴努与周恩来

总理,根据和平共处的五项原则,就中

缅两国共同关心的问题,特别是中缅边

界问题,在友好和互谅的气氛中进行了

多次会谈,并发表了联合新闻公报。公

报说:从今年11月起,中国军队特撤出

中缅边界的1941年线以西地区,缅甸

军队将撤出片马、岗房、古浪3个地方。

两国在边界的撤军,将在1956年底以前完成。

裁军决定

11月25日,中共中央军委作出裁减军队数量加强质量的决定。根据军委

作出的《关于裁减军队数量加强质量的

决定》,拟在3年内将解放军员额减少

1/3,即从383万人中裁减130万人左

右,保持250万人的规模。这是建国来

关于裁减军队数量、加强军队质量的第

二次决定。

昆明军区山地防御战役演习

11月,昆明军区在云南砚山、文山

地区,组织集团军、军首长-司令部山

地防御战役演习。题目为“在原子和化

学武器的条件下集团军山地防御战役演

习”。参加演习的人员有军区和军首长、

机关及保障部队共406人。军区司令

员兼政治委员谢富治任总导演,副司令

普法宣传窗

国防安全教育

